

■军旅生涯■

入党转正后 即刻上前线

1983年10月，满打满算，我入伍还不到两年时间。连长谢培起找我谈话，让我更加严格地要求自己，接受党支部考察，准备发展我入党。我觉得进步来得太快了。班里1980年入伍的副班长还没入党，连里更有1978年、1979年入伍的老兵，也没有入党，与他们相比，我感到自己资历太浅。

夜深人静的时候，我盘点自己。新兵第一年的冬天，我们进行冲锋枪训练，大雪过后，扫去靶台与地上的积雪，我和战友们趴在地上，练习瞄准射击。我的手指冻麻了，肚子冻得呼噜呼噜响，却没有叫一声苦。冲锋枪实弹射击考核，5发子弹我打了45环，班长高兴得一蹦老高，连长刘建国在全连大会上表扬我，还奖

给我一个笔记本。

电话兵改任计算兵，电话排长鼓励我努力学习。训练中，我满脑子全是数字、密位、坐标。好在班长耐心培训，时间长了，计算盘计算，我又快又准，在全团计算兵业务比赛中，我获得了第二名。团里表扬我们连是训练方法最灵活的连。王玉华指导员在全团大会上交流经验，还把我当典型介绍。

入党有一套严格的程序，和平时期看表现，战争年代拼性命。1984年初，我面向党旗举起了右拳，立下了庄严的入党誓言。

1984年4月，我们团到德州埋电缆，我们连负责建地下增音站。6月份在陵县施工时，白天在挖好的四五米深的

坑底，浇筑好地基。由于渗水，地下水向上泛，如果地基泡在水中，混凝土凝固得很慢。天色已晚，谢培起连长指令我和袁以连负责抽水。连长说：“你是预备党员，要经得起考验。”本来水已抽干了，可是夜里又下起大雨，地下水和雨水叠加，渐渐往地基上漫。抽水的5台柴油机打不着火了，我们中没有人会修，一旦水漫过地基，影响混凝土凝固，就会耽误白天施工。我二话没说，穿上雨衣，站在坑内用桶提水，拎给袁以连向岸上倒，始终保持水位在地基底层以下。天亮后连长赶到了，向我俩竖起了大拇指。

转眼到了1985年1月25日。我正准备探家，突然接到通知，团、营、连首长分别找我谈话。根据我是计算班长、预备党

员的条件，团党委决定抽我赴边参战，此时正是我预备党员到期的时间。我无条件服从命令，火箭炮营党委在我的入党志愿书上盖上公章，批准我按期转为中共正式党员。我带上志愿书，奔赴对越自卫反击战前线。

在那340多天里，我们在阵地上住“猫耳洞”，吃压缩饼干。冒着敌人的炮火，我们奔赴“510”高地，为炮兵稳、准、狠、快地打击敌人，计算射击诸元（为命中目标需要在武器上装定的各种数据的总称）。

1986年“七一”前，我应邀回到老连队，向党支部报告参战情况：我宁愿前进一步死，不愿后退半步生。那时，我胸前的三等功奖章在闪耀着光芒。

张国军/文

我给班里画地图

1954年，我小学四年级毕业后考入县旧城完小。上小学五年级时，我们增添了地理课。

侯玉珍老师是我们的班主任，教语文、地理等课程。上地理课时，侯老师常在黑板上画一幅地图，但是一下课就被值日生擦掉了。后来，学校从新华书店买来了地图，侯老师用铁夹子夹住地图两端，将其挂在木制黑板上端的钉子上，我们只能看到地图上一块块不同的颜色，根本看不清上面密密麻麻的小

字，更不能准确地找到各个地方及河流、山脉、岛屿等。

一天课后，侯老师对我说：“学习地理很重要，你给你们班画张地图怎么样？”我起初有点犹豫，经老师开导、鼓励，我表示愿意完成这项任务。一个星期六的下午，我来到侯老师的办公室，桌上早已摆好笔墨纸砚。她鼓励我照着地图画，还讲了经度、纬度和比例尺，特别嘱咐我别丢掉祖国的任何一个地方。我先将一大张白纸铺

在地图上，用几个夹子夹住，防止走形。接着开始小心翼翼地描图摹状，用铅笔把映照过来的边沿线条画出来。画得不精确的地方用橡皮擦去重画，遗漏的添上，直到满意为止。然后，我用毛笔蘸匀墨汁描画，将铅笔痕迹压住。侯老师从里屋备课走出来一看，笑着说：“才两个钟头，大架子就搭起来了，有了轮廓。明天再写上字，就大功告成了。”

第二天上午，我匆匆赶到

学校，开始在我画的地图上填写名称。我临摹完地图，侯老师认认真真地检查了一遍，亲笔在图上方端正地写上“中华人民共和国地图”9个大字，又涂染上各种颜色，高兴地说：“完完整整、清清楚楚就好。”第三天，侯老师将地图贴在教室东面的墙上，同学们课余时纷纷前来观看，都说看了一目了然，学习地理方便多了。此举还受到了校长的夸奖。

郭润生/文

■朝花夕拾■

割黄豆

小时候，每到暑假，漫山遍野的黄豆就成熟了。梯田般的山地上，呈现出厚厚的黄色，我知道，该割黄豆了。

父亲说，割黄豆要趁露水未干，豆梗才不那么扎手，成熟的豆角也不容易迸裂。凌晨四五点，我们就揉揉惺忪的睡眼，拿起镰刀，跟着父亲上了山，弯腰挥镰割了起来。随着天光渐亮，乡亲们陆续都来了。

父亲说：“今年可以打800斤豆子，存100斤换豆腐吃，其余的全卖了给孩子交学费。”

一天的劳作在轻松说笑中开始。成熟的黄豆，纷纷在我们身后倒伏。太阳升起来了，大家又忙着担豆梗回家，免得露水被晒干后豆角爆开。我们有的用绳子捆，有的往土箕里装，七手八脚，忙而不乱。不一会儿，每人挑着或大或小的黄豆担鱼贯下山，说说笑笑地走在回家的路上。父亲看我身子弱，总是让我多歇脚，他再返回来接我。

参加工作进城后，我很少回家割黄豆了。每当喝豆浆、吃豆腐的时候，我就会想起小时候热火朝天地割黄豆的场面。

吴梅芳/文

■图说往事■

党的一大会址参观券

1990年6月，我去上海出差，完成任务后，去参



观了党的一大会址。当时进入一大会址时，里面只有一张长桌和十几把椅子，上面摆着十几个杯子，墙上挂着参加会议代表的照片，其他就什么也没有了。参观时，我的心情非常激动。

这是参观券：券长14.5厘米，宽3.7厘米，正面红底、白字，上方印有“中国共产党第一次全国代表

大会会址纪念馆”，中部左侧为一大会址图案，右侧为草书“参观券”三字，下方白底上印着“地点：上海黄陂南路374弄”字样，票价原印为0.1元，售票时改为0.2元。

该券票幅虽小，印制也不精美，但其具有的政治意义和纪念性是其他门票无法比的，值得永久保存。

王日新/文并供图

苍岩山观瀑

1971年6月底，我们200多名学生参与了近一学期的义务劳动，地点在石家庄市井陉县苍岩山附近的胡家滩后方基地战备分校。

那是一个周日。上午，我们在河滩里洗衣服、刷鞋，整理好内务卫生后，下午，我们几个同学一路小跑着去苍岩山游玩。

山上桥楼殿附近都是绿叶成荫的白檀树、柏树，山风吹来，暑气顿消。我们奋力跑上366级石阶，登上了桥楼殿。观赏四周，苍岩山盛景尽收眼底。

突然，苍岩山东北方向的天空中，一块巨大无比的黑云正向这边压过来。说时迟、那时快，山风裹挟着乌云、闪电，猛烈地向苍岩山袭来。转瞬之间，瓢泼大雨倾泻而下，电闪雷鸣，大约持续了一个多小时。我们在桥楼殿下面的庭檐下避雨，一个个冻得瑟

瑟发抖，嘴唇铁青，只好跺着脚，相拥取暖。

天空渐渐晴朗了，山峦上出现了壮观的彩虹。我们忽然看见，在桥楼殿西北高高的山崖上，一道瀑布轰然而下，初始时的瀑布有些山石泥土混杂，过了一会儿，就变成雪白的飞流，向山下的河流呼啸而去。

大雨过后，我们沿着山路，回到了居住的老家乡窑洞。

王进军/文

告读者

本报为您提供个人出书服务。出书类型包括：个人传记、各类文集、影像精华等。价格优惠，品质上乘。

咨询电话：0311-88629395、88629317



**图说
我们的
价值观**

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

天津人郑百进

中宣部宣教局 人民日报社新媒体中心 中国网络电视台

图说往事 ■

党的一大会议会址参观券

1990年6月，我去上海出差，完成任务后，去参

观了党的一大会址。当时进入一大会址时，里面只有一张长桌和十几把椅子，上面摆着十几个杯子，墙上挂着参加会议代表的照片，其他就什么也没有了。参观时，我的心情非常激动。

这是参观券：券长14.5厘米，宽3.7厘米，正面红底、白字，上方印有“中国共产党第一次全国代表

大会会址纪念馆”，中部左侧为一大会址图案，右侧为草书“参观券”三字，下方白底上印着“地点：上海黄陂南路374弄”字样，票价原印为0.1元，售票时改为0.2元。

该券票幅虽小，印制也不精美，但其具有的政治意义和纪念性是其他门票无法比的，值得永久保存。

王日新/文并供图